

2021年上海市五一劳动奖状(章)、工人先锋号揭晓 他们身上有深深的时代印迹

222个上海市五一劳动奖状,378个上海市五一劳动奖章,382个上海市工人先锋号,2021年上海市五一劳动奖状(章)、上海市工人先锋号今天揭晓。市总工会副主席周奇接受记者采访时说,此次获奖对象中许多是面向重大任务、在疫情防控、社区治理中涌现出来的集体、个人;今年是建党100周年,获奖对象中不乏有在红色资源挖掘、红色文化宣传方面做出突出贡献的集体和个人;有新业态、新就业形态劳动者……他们身上有深深的时代印迹。

他说,本次评选聚焦“三大任务”“一大平台”建设、深化“五个中心”建设以及“四大品牌”建设等重大任务;聚焦红色资源挖掘、红色文化宣传;聚焦新业态、新就业形态劳动者;聚焦著名外企、民营企业等非公企业;聚焦民生保障、社

会治理、疫情防控。

在982个获奖对象中,与中央交给上海的三项新的重大任务相关的有19个;与上海“五个中心”建设相关的有196个,占20%;与上海“四大品牌”建设相关的有104个,占10.6%;与社区治理、疫情防控相关的有62个。

在红色资源挖掘、红色文化宣传等方面做出突出贡献的集体和个人中有:高质量完成庆祝建党100周年活动的中国共产党第一次全国代表大会纪念馆。

新业态、新就业形态劳动者中有:将快递小哥成长视为企业成功密码的顺丰速运集团上海速运有限公司通州分部;获长三角家政技能大赛母婴项目一等奖的佳禾家庭服务有限公司的胡志红;获“饿了么”骑手最高荣誉“王者”荣誉蓝骑士的网约送餐员张文强。

据悉,982个获奖对象中,134个来自央企和中央驻沪单位,405个来自市属国企和市属机关事业单位,110个来自区属国企和机关事业单位,还有333个来自非公经济。

在378个上海市五一劳动奖章获奖对象中,企业和社会团体职工266人,机关事业单位职工112人。其中,女职工103人,农民工31人。平均年龄45岁,最小年龄26岁。中共党员293人,占77.5%。享受国务院津贴11人,院士1人,国家、市级科技进步奖获得者96人,“上海工匠”获得者6人。

在222个上海市五一劳动奖状获奖对象中,企业和社会团体173个,占78%;机关事业单位49个,占22%。382个上海市工人先锋号获奖对象中,企业和社团班组284个,占74.3%;机关事业单位班组98个,占25.7%。 本报记者 鲁哲

五一劳动奖获得者工人先锋号 先进事迹报告会举行

本报“百年大党——老外讲故事”融媒体项目全媒体报道组获上海市工人先锋号荣誉称号

本报讯(记者 鲁哲) 2021年上海市五一劳动奖状(章)、上海市工人先锋号今天揭晓。新民晚报社“百年大党——老外讲故事”融媒体项目全媒体报道组获上海市工人先锋号荣誉称号。上午,2021年上海市五一劳动奖和工人先锋号表彰暨先进事迹报告会在上海展览中心召开。

会上,全国五一劳动奖章获得者、“饿了么”蓝骑士宋增光分享了自己从默默无闻的普通蓝骑士成长为劳动模范的点滴故事;全

国五一劳动奖章获得者、上海医药集团股份有限公司中央研究院副院长、药物设计技术总监夏广新讲述了十五年如一日,坚守信念的心路历程;上海市五一劳动奖状获得者、上海临港控股股份有限公司代表讲述了一批批临港人“栽好梧桐树,引得凤凰来”,见证了一个个项目的落成;上海市五一劳动奖状获得者、中国共产党第一次全国代表大会纪念馆代表分享了用匠心与“树德里”的灯光交相辉映,打造建党故事传播高地。

优化生态环境执法监管 提升企业绿色低碳发展能力 申城环保领域推出新18条

本报讯(记者 郭剑烽)记者今天从上海市生态环境局获悉,《关于持续创新生态环保举措精准服务经济高质量发展的若干措施》日前印发,共推出18条新措施(下称“新18条”),旨在进一步增强生态环境领域服务经济发展的能力,加大生态环境领域改革创新力度,提高企业绿色发展水平,提升上海城市核心竞争力和城市软实力。

“新18条”聚焦企业在环保工作中的痛点、难点、堵点问题,改革创新措施,力求帮助企业解决实际问题,取得实际成效,围绕深化行

政审批制度改革,优化生态环境执法监管,强化企业服务和保障,提升企业绿色低碳发展能力等共提出18条举措。

根据“新18条”,上海将优化生态环境执法监管。政府部门将通过建立常态化监督执法正面清单管理制度,强化分类分级监管,建立健全信用评价和修复机制,实施包容审慎监管、建设高水平智慧执法监管体系等举措,引导企业自觉守法,及时自我纠错,提高执法效能。

上海将提升企业绿色低碳发

展能力。上海生态环境局将通过持续加大政策支持力度,强化科技创新支撑,优化环境监测社会化服务机构管理、鼓励和支持生态环境治理模式创新、积极开展现代环境治理体系试点示范等举措,鼓励企业大胆创新,提升企业专业治理能力。

据悉,2020年6月,上海市生态环境局印发《关于在常态化疫情防控中进一步创新生态环保举措更大支持经济高质量发展的若干措施》,提出了27条稳就业促发展的工作举措,被称为“27条”。

此次“新18条”是“27条”的

升级,相关举措更深、更实,也更新。“新18”条在聚焦重点领域加大技术帮扶力度的同时,加强政策创新的支持和保障力度,包括推进环保信用体系建设和环保信用修复机制的建立,规范和加强产业园区生态环境管理,积极推进碳普惠、气候投融资试点、碳金融产品创新,积极发展绿色金融等。

根据“新18条”,上海将推动绿色低碳技术成果转化应用和示范推广,开展环保“领跑者”制度试点等,鼓励探索生态产品价值实现机制。

新民随笔

学校不是名利场

方翔

近日,有网友建议“禁止中小学幼儿园收集家长工作单位和职务等信息”,这引发各方的热烈讨论,一些地方主管部门也进行了回应。

家长工作单位和职务等信息为何如此受到关注?电影《夏洛特烦恼》中的一个桥段可以回答这个问题。在电影中,一位同学获得区一等奖的作文,他的作文题目是《我的区长父亲》。虽然电影是虚构的,但在优质教育资源匮乏的当下,一些学校却希望通过收集家长工作单位和职务等信息,来了解家长手中所掌握的资源,以求为学校进行“额外服务”。

家长为学校“额外服务”,自然希望学校能够为孩子“额外服务”。为了“争夺”学校对于孩子的关注,一些家长在填写信息的时候,可谓绞尽脑汁,展现自己的资源、关系和实力,进而异化成了一场“名利秀”。

学校不应成为“拼爹”的名利场。让教育资源公平地惠及每一个学生,是义务教育阶段最基本的要求。“收集家长工作单位和职务”看似是小事,其背后却是社会关心的教育公平问题。教育之本,在于育人。要实现这个目标,公平应是最大考量。

家长的个人信息是否需要收集?答案是肯定的,特别是对于尚无行为能力的义务教育阶段孩子来说,一旦遇到突发状况,学校可以在第一时间联系到家长。但是这种信息的收集应该是有度的,只能是用于紧急联系之用。对此,学校也应该明确,而不仅仅是提出“家长可自愿填报”,因为只要工作单位和职务信息填报的栏目还保留,就会让一些家长感到不安,因为总有人会填,来为自己的孩子制造“光环”。

“禁止中小学幼儿园收集家长工作单位和职务等信息”,是人们对于在现实的竞争中完备社会公平体系的一种期待。千万不要让“学好数理化,走遍天下都不怕”这句名言,在我们的下一代变成了“学好数理化,不如有个好爸爸”。

新民特写

小猫小虫 保洁阿姨 都有机会“上头条”

小学生办起“小镇”电视台



“Wow! Penglai Town!(哦!蓬莱小镇)”节目已经播出100期了
本报记者 孙中钦 摄

操场边,停着一辆废旧大巴改建的“巴士教室”。一天,不知道谁忘了关车门,一只经常在校园里溜达的小白猫悄悄爬上了方向盘,就像大巴来了新司机……这有趣的一幕,被孩子们发现了。他们向老师借来平板电脑,拍摄成短片,最终登上了校园新闻的头条!

这是在黄浦区蓬莱路第二小学校园发生的可爱故事。从2017年9月起,这里的孩子们办起了属于自己的“蓬莱小镇”电视台,每周三晨会课上准点放送自编自播的“Wow! Penglai Town!(哦!蓬莱小镇)”节目。截至本周,节目已经播出了整整100期了!

鼓励孩子学会观察表达

“Hi! Hi! Star News!(小镇新闻)”“Hey! Hey! Star Interview!(小镇采访)”“Ta-da! Star Show!(小镇演出)”……各栏目名称是电视台指导教师唐海闻和孩子们共同设计的,用一个可爱的英语拟声词开头,带来更多童趣。

其中,“Hi! Hi! Star News!(小镇新闻)”人气最旺。校长余祯介绍,为了鼓励孩子们学会观察,学会表达,全校孩子谁发现了有意思的事,都可以记录下来,去电视

台投稿。“我们做的校园新闻不讲空话,要贴近生活实际,描述得生动一点。”电视台小主播、五(7)班男生严恕仁道出了“童味”新闻的选题标准。五(7)班女生刘朱爱告诉记者,如今,她已经养成了随时发现和记录的习惯——有一次,她听说校园里发现了一种奇怪的毛毛虫,全长在叶子背面,她就跟同学们一起去树丛边看究竟,结果被

吓一跳——老师告诉他们,这其实是一种有毒的小虫,万一触碰了很有可能受伤。她赶紧用镜头记录下小虫子的样子,向电视台投稿。“看到我的视频被录用了,感觉非常有成就感,更关键是提醒了同学!”刘朱爱说。

人生第一次接受“专访”

或是在“Ta-da! Star Show!”

中一展才艺,或者在“Hey! Hey! Star Interview!”中接受人生中第一次“专访”,在“蓬莱小镇”电视台,每个孩子都有机会当主角。

五(1)班男孩郁睿喆开朗热情,他自豪地说,自己演的课本剧,最擅长的打鼓表演,全部通过小镇电视台播给大家看过。

五(5)班沈若颖是新一届的“蓬莱小镇”小镇长。去年,受到疫情影响,校外秋游不得不暂停,凭借着一份周到的“校内秋游”方案,他赢得了大家的信任,在电视台的镜头前完成了“就职演说”。

令四(7)班女生刘心莹印象最深刻的一次专访,主角则是校园里的保洁阿姨、食堂师傅等“最美劳动者”。孩子们发现,叔叔阿姨们几乎“朝六晚六”的日程表,比自己想的还要辛苦。

“在做专访的时候,小主播们有几个问题是一定会问的,比如‘你的梦想是什么’‘你遇到困难会如何去克服’,这些经验对孩子们来说非常珍贵。”唐海闻说。

首席记者 陆梓华